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1. Sei

fX,Y (x, y) =

{
(x+ 1

2)2y, 0 ≤ x, y ≤ 1
0, sonst.

(a) Bestimme die Dichte von X · Y .

(b) Bestimme die Dichte von X/Y .

(3 + 3 Punkte)

2. (a) Sei U gleichverteilt auf (0, 1). Bestimme die Dichten von Y := − 1
λ logU , λ > 0 und

Z := U2.

(b) Sei X ∼ N (0, 1). Bestimme die Dichte von Y := eX .

(3 + 3 Punkte)

3. (a) Seien X1, X2 : Ω → N0 unabhängige, diskrete Zufallsvariablen mit Werten in N0 und
Zähldichten pXi(k), k ∈ N0, i = 1, 2 dann heißt die Verteilung der Zufallsvariable Z :=
X1 +X2 die (diskrete) Faltung von X1 und X2. Zeige dass für die Zähldichte der Faltung
gilt:

pZ(n) = pX1+X2(n) = P (X1 +X2 = n) =
n∑
k=0

pX1(n− k)pX2(k).

Hinweis: Beachte den Satz der totalen Wahrscheinlichkeit.

(b) Zeige, dass die Poissonverteilung faltungsstabil ist, d.h. zeige, dass für zwei unabhängige
Zufallsvariablen X1, X2 mit Xi ∼ Poi(λi), λi > 0, i = 1, 2 gilt

X1 +X2 ∼ Poi(λ1 + λ2).

Hinweis: (a+ b)n =
∑n

k=0

(
n
k

)
akbn−k ∀ a, b ∈ R,∀n ∈ N0 (Binomischer Lehrsatz).

(c) Berechne die Erwartungswerte der Zufallsvariablen X1 und X1 +X2 aus (b).

(4 + 3 + 3 Punkte)


